南通1720户成为新一批"国家记账户"

# 家庭小账本里藏着民生大国情



串串不起眼的数字,是政府制定民生政策的重要参考。CFP供图



## 1720户成为新一批"国家记账户"

你有记账的习惯吗?你可知道, 在记录着一家人柴米油盐的小账本 里,一串串不起眼的数字,正是政府制 定民生政策的重要参考。

对很多人来说,住户调查比较陌生,但一些数据不少人肯定关注过——2021年,南通全体居民人均可支配收入46882元,比上年增长10.0%;居民人均消费支出29705元,比上年增长20.4%……这些数据,就是住户调查工作的成果。

国家统计局南通调查队党组书 记、队长徐正洪介绍说,住户调查是一 项重要的国家调查,是以城乡住户为 研究对象的统计调查活动,通过收集 有代表性的城乡住户的人口、住房、就 业、收入、消费、生产、投资和储蓄等方 面的统计资料,反映居民家庭收入和 支出状况。

住户调查是各级政府了解社情 民意、制定民生政策的重要数据参 考。所产生的相关数据为监测乡村 振兴实施效果、共同富裕实现程度 等提供统计基础,为制定最低工资 标准、城乡低保标准、个人所得税起 征点、民事赔偿标准、社会专项救助 补贴标准等提供重要数据参考。

由于人口流动和城市建设的发

展,原有的住户调查点样本逐步老化,为了保持住户调查数据的准确性和样本代表性,国家统计局每隔5年会进行一次住户调查样本的新老交替,此过程就是住户调查的大样本轮换

徐正洪说,住户调查采取抽样调查 方式,由国家统计局利用人口普查的资 料按一定比例抽取调查小区,再在小区 中随机抽取住宅并对其中居民开展记账 调查。本轮大样本轮换,全市共有172 个住户调查样本点(国家点41个、地方 点131个),每个样本点10个调查户,总 计1720户。



# 有纸质记账和电子记账两种方式

"我帮你在手机上下载一个e记账,以后每天的开支都可以在这里记录。"国家统计局启东调查队住户与劳动力调查科科长陈俊宇来到启东市汇龙镇正施村周孝燕家,给她详细讲解住户记账的重要性及意义,并指导她如何进行记账。

"许多记账户以前没有记账的 习惯,即使有记账习惯,他们的记 账模式和专业要求依然有很大区 别,辅导和帮助记账户们尽快适应 记账要求,是我们前期调查的重点 工作。"陈俊宇说,"为国记账"是一 件长期而细致的工作,操作方式很简单,但是形成记账的习惯却不容易,所以记账调查户开始记账后,他们会经常上门,了解查看、进行指导。

国家统计局南通调查队住户调查处副处长钱思汐告诉记者,记账调查户可以在纸质记账和电子记账两种方式中任选一种,将每天实际发生的生活收支逐项记录清楚,包括家庭收入和各项支出,比如衣、食、住、行类支出,网络通信类支出,医疗药物类支出,文体教育类支出,

旅游娱乐类支出等,做到日清日结,不 重不漏。"比如去超市花了100元,每 一笔都要记清楚,买的菜也需要分开 记账,青菜多少钱、萝卜多少钱、猪肉 多少钱、鸡腿多少钱等等,记账一定要 细。"

记账户的收入、财产等隐私会不会 泄露?钱思汐说,所有数据直接进入国 家统计局专用数据库,仅限调查使用,不 涉及任何法律责任和商业利益。对于记 账户的家庭和个人信息,统计机构和统 计人员将按照《统计法》等相关规定,予 以严格保密。



### 一笔笔鲜活数据记载民生改善史

"电子记账随时随地,操作起来非常方便。"如皋市如城街道的记账户林海云打开手机中的"e记账"软件,向记者演示。"e记账"支持多部手机同时登录同一账号,可以以个人为单位记账,也可以以家庭为单位记账。

在林海云看来,软件中的错误提示非常实用。比如青菜1.5元/斤,如果你输成了15元/斤,系统会进行提示。品名也更加规范统一,比如如皋人称作的"茶干",软件中就规范为"豆腐干"。"当天的账当天记,只要每天晚上睡觉前抽出几分钟时间就可以了。"如东县掘港街道盐垣社区居民缪

涛说,以前家里就有记账的习惯,不过记的都是大账,细小的开支并没有记录下来,参加住户调查有利于养成勤俭节约的好习惯。

"以前最苦恼的是'钱去哪儿了',一个月的工资不知道花在哪里就没了。"市民刘女士说,"e记账"上的收入、支出账目清清楚楚,同时还有图表显示,更加直观。"每一个项目分类也很详细,比如吃饭这一项,会分类出网购、外卖等细分小项。"刘女士说,以前不太关注价格和日常花销,通过最近的记账,她发现有些消费方式还是有必要调整一下。

据了解,新中国的住户调查已有近70年的历史。一批又一批的调查户积极参与、辛勤奉献,用一笔笔鲜活的数据记载民生改善史,用一本本家庭小账本汇聚民生大国情。

"我们要认真记好每一笔账,一定要准确,做到不多、不重、不漏。"陶道林以前是一名住户调查辅助调查员,今年,他被抽取成为新一轮记账调查户。角色的转变,丝毫没有影响他的认真细致。"虽然记的只是一个家庭的小账,但却关系着整个国家。对小家庭来说,也有利于我们加强资金管理。"

本报记者**卢兆欣** 

#### 一批"通小园" 扮靓微空间

晚报讯"现在我们接小孩,不用一直站着等候,有座椅可以休息,有绿色植物养养眼。"在紫琅一小南侧绿地,不少家长为色彩明亮活泼的休憩健身设施点赞。这是紫琅公司新建改造的一处少儿友好型街道游园。

多座风格迥异、生态良好的口袋公园星罗棋布,不仅改善城市生态环境,还为市民提供更多休闲、游憩、健身场地,也承载着市民对美好生活的向往。昨天,记者从市市政和园林局获悉,今年我市新建小游园17个、小微空间11个。

"这些小微绿地中的乔木基本上都是创新区各在建项目移植的。通过移植苗木就近利用'以绿养绿',这一新路径既满足城市生态景观需要,提高移植苗木的成活率,也有利于绿化建设提质增效,节约了大量财政资金投入。"紫琅公司总经理俞丽军告诉记者,游园服务于居民日常通行休憩和紫琅一小的师生及家长,让他们有一个休闲、健身、娱乐的好去处。

据了解,紫琅公司在创新区绿化管养中存在的建设遗留边角及社区周边闲置空地,充分利用移植苗木并辅以零星灌木、草皮进行绿化提升,打造一批居民身边的口袋公园、小微绿地,营造出满足群众需求、环境优美、功能多元的绿色微空间。

近年来,一批景观路、林荫路、小游园、街头绿地建成,市民的绿色福利可参与、可感知、可阅读、可欣赏,在深化生态园林城市建设中,南通的生态基底更加突出,城园相融成为特色。

记者**蒋娇娇** 

#### 270 名特殊儿童 可享爱心牛奶

晚报讯 昨天,由南通市红十字会开展的"特别的爱给特别的你——红十字爱心牛奶"项目在特殊教育中心

"我感到很温暖,要把这份爱变为学习的动力,今后也要把这份爱传递下去。"在活动现场,特殊教育中心的学生孙陈婧拿到牛奶后说道。"特别的爱给特别的你——红十字爱心牛奶"项目的开展,旨在进一步关爱我市特殊儿童的健康。住宿学生在每天早餐中,增加一袋"红十字爱心牛奶";走读学生的牛奶由送奶工直接送到家中,项目实施时间暂定为一年,受益儿童约270人。

市红十字会赈济救护部部长陆洋表示,一直以来,市红十字会通过项目 化救助,关爱我市易受损人群,同时也 希望社会各界能共同参与支持公益事 业,关注弱势群体。 记者**徐培钦**